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Forord 

 

Forord 

Vi lever i en urolig tid der den teknologiske utviklingen gjør 

at det blir stadig enklere å spre desinformasjon. Derfor er 

et mangfold av redaktørstyrte medier som jobber etter 

journalistiske prinsipper, viktigere enn noen gang. Vi 

trenger medier som vi kan ha tillit til, som dekker folks 

informasjonsbehov og som legger til rette for en felles 

orientering mot samfunnet.  

Denne rapporten konkluderer med at Norge fortsatt har et 

sterkt avsendermangfold med mange redaktørstyrte 

journalistiske medier, både nasjonalt og regionalt/lokalt. 

Dette har vært hovedbildet siden Medietilsynet publiserte 

den første rapporten om avsendermangfold i 2020. Likevel 

ser vi noen trekk som på sikt kan utfordre dette viktige 

mangfoldet. En svakere økonomi, dårligere 

markedsutsikter, kostnadsreduksjoner og nedbemanning 

treffer også mediebransjen. De siste årene har vi sett økt 

konsolidering og samarbeid mellom norske medieaktører. Selv om eierkonsentrasjonen i 

avismarkedet ikke økte i 2022, har det vært ytterligere oppkjøp i år, og den samme 

tendensen ser vi nå også i lokalradiomarkedet. Større enheter kan være nødvendig for å 

sikre levedyktige driftsvilkår, men samtidig er det viktig å være oppmerksom på faren for 

redusert avsendermangfold.  

Derfor er det viktig å fortsette med å kartlegge forhold som påvirker det norske 

mediemangfoldet og faktorer som på sikt kan utfordre forutsetningene for å ivareta det 

journalistiske samfunnsoppdraget. Mediemangfoldsregnskapet skal også bidra til at det 

finnes et bredt faktagrunnlag for utformingen av mediepolitiske mål og virkemidler, som igjen 

er avgjørende for å opprettholde det brede avsendermangfoldet av redaktørstyrte 

journalistiske medier over hele landet.     

13. desember 2023   

 

Mari Velsand  

direktør i Medietilsynet  
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1. Status for mediemangfoldet - oppsummert  

1 Status for avsendermangfoldet – oppsummert 

Norge har et mangfold av redaktørstyrte medier   

Allmennkringkasterne, mediekonsernene og de mindre uavhengige aktørene bidrar på hver 

sin måte til avsendermangfoldet. Det har verdi at mediemarkedet består av flere eiere med 

ulike formål og finansieringsgrunnlag, og at det finnes alternativer til de største mediene 

nasjonalt. 

Norge har et mangfold av redaktørstyrte journalistiske medier, både på nasjonalt og 

lokalt/regionalt nivå. Avis- og radiomarkedet kjennetegnes av en desentralisert struktur med 

mange medietilbydere ulike steder i landet. Tv-markedet er i større grad sentralisert. De 

fleste fagpublikasjonene har et nasjonalt nedslagsfelt og er i stor grad sentrert på Østlandet.  

En geografisk spredning av avsenderne er også viktig for å sikre at det finnes redaktørstyrte 

journalistiske medier over hele landet. Formålet er at det er en systematisk journalistisk 

overvåkning og en fellesarena for den offentlige samtalen som binder befolkningen sammen i 

alle kommuner og regioner.  

Oslo og Bergen er utgiversted for medietilbydere med nasjonalt nedslagsfelt 

På nasjonalt nivå i avis-, tv- og radiomarkedet er det mange aktører som tilbyr nyhets- og 

aktualitetsinnhold. Mange av medietilbyderne med nasjonalt nedslagsfelt har sitt utgiversted 

og sin redaksjonelle tilstedeværelse i Oslo. NRK og 21 av de 26 nasjonale avisene har 

hovedredaksjon i Oslo. Dette følger naturlig av at Oslo er hovedstaden og der de sentrale 

forvaltningsinstitusjonene ligger. 83 prosent av fagpressepublikasjonene har sitt utgiversted i 

Oslo og Viken.  

Men Bergen er også utgiversted for tilbydere med nasjonalt nedslagsfelt, både innen avis og 

tv. TV 2 har sin sentrale nyhetsredaksjon i Bergen og har redaksjonell tilstedeværelse i Oslo 

og seks andre byer. Den nye avtalen om kommersiell allmennkringkasting som starter 

1. januar 2024, stiller krav om at TV 2 skal ha redaksjonelt ansatte i nyhetene minst seks 

ulike steder i distriktene i tillegg til den sentrale nyhetsredaksjonen i Bergen og redaksjonen i 

Oslo. NRK har redaksjonell tilstedeværelse og nyhetsproduksjon fra over 40 ulike steder i 

landet i tillegg til hovedredaksjonen i Oslo.  

Kun to av avisene med nasjonalt nedslagsfelt har utgiversted et annet sted enn Oslo eller 

Bergen. Dette gjelder de to samiske avisene Ávvir og Ságat, som utgis i henholdsvis 

Karasjok og Porsanger. NRK Sápmis innholdstilbud har også nasjonalt nedslagsfelt og 

produseres gjennom redaksjonell tilstedeværelse i ti ulike kommuner – fra Tana i nord til 

Oslo i sør.  

Desentralisert avis- og lokalkringkastingsstruktur – få geografiske blindsoner 

Et stort flertall av kommunene i Norge blir dekket av en lokalavis, og lokalkringkasterne har 

samlet en bred geografisk tilstedeværelse. Medier på ulike geografiske nivåer fyller ulike 

funksjoner som nyhetskilder for befolkningen.  

Geografiske blindsoner oppstår dersom visse geografiske områder har manglende eller svak 

journalistisk dekning. I rapporten er det kartlagt hvor det finnes redaktørstyrte journalistiske 

medier, og hvilket dekningsområde de har. Norge har samlet sett få geografiske blindsoner 
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1. Status for mediemangfoldet - oppsummert  

når det gjelder redaksjonell tilstedeværelse regionalt og lokalt. NRKs distriktsvirksomhet, 

lokalkringkastere og lokale og regionale aviser er inkludert i dette bildet.  

Det at flere regionaviser har trukket seg tilbake fra sine tidligere større regionale 

dekningsområder og i økende grad konsentrerer seg om de bynære områdene som sitt 

kjerneområde, bidrar til å svekke avsendermangfoldet på det midterste geografiske nivået. 

Risikoen er at den faktiske og kritiske dekningen av den regionale forvaltningsstrukturen 

svekkes. NRK har et særskilt ansvar for å dekke tematiske og geografiske blindsoner, og det 

er lagt til grunn at NRK må styrke dekningen av det regionale forvaltningsnivået dersom det 

utvikler seg til å bli en blindsone.  

I fire av fem kommuner abonnerer mer enn 40 prosent av husstandene på en lokalavis 

Informasjon om husstandsdekningen til lokalmediene gir en ytterligere indikasjon på om 

kommunene blir redaksjonelt dekket.1 Antall geografiske blindsoner i avismarkedet har økt 

fra 17 i 2021 til 22 i 2022. Dermed er antallet tilbake på 2016-nivå etter en periode med 

gradvis reduksjon av slike blindsoner. Det er to hovedgrupper blindsoner: folkefattige 

utkantkommuner og kommuner i storbyområder.  

Hele 8 av de 22 blindsonene har en husstandsdekning på 28 eller 29 prosent, altså kun én 

eller to prosent lavere enn det som er terskelverdien for å regnes som en geografisk 

blindsone (30 prosent husstandsdekning). Flere av blindsonene i de store kommunene er 

utgiversted for flere aviser, der Oslo er et særskilt eksempel. Flere av de «nye» blindsonene 

har også vippet under terskelverdien etter kommunesammenslåingen i 2020.  

I et avsenderperspektiv er det positivt at hele fire av fem kommuner i Norge har en lokalavis 

med mer enn 40 prosent husstandsdekning. Kommunene er viktige demokratiske arenaer 

for, og leverer grunnleggende tjenester til, innbyggerne. Når så mange norske kommuner har 

en lokalavis som når ut til en så stor andel av sine innbyggere, er det en god indikasjon på at 

lokaljournalistikken fyller sin funksjon. 

Kun tre store aviseiere, men eierkonsentrasjonen har ikke økt i 2022 

Amedia, Schibsted og Polaris Media er de tre største eierne i avismarkedet og kontrollerte 

73,4 prosent av det totale avisopplaget i 2022. I tillegg kontrollerte noen mellomstore konsern 

og en rekke mindre uavhengige eiere én eller noen få aviser.  

 

 

 

 

1 Høst har i sine undersøkelser av geografiske blindsoner satt grensen til minst 30 prosent 
husstandsdekning som indikasjon på at avisen oppleves som en effektiv informasjonskanal som 
skaper en lokal identitet i det aktuelle lokalsamfunnet. Se Høst, Sigurd (2016) Blindsoner og 
halvskygger i det norske medielandskapet og Høst, Sigurd (2019) Hvite flekker, medieskygger og 
støtten til lokalavisene – En kommentar til mediestøttemeldingen, Meld. 17 (2018–2019). 
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Amedia og Schibsted er omtrent jevnstore med i underkant av 30 prosent av totalopplaget 

hver. Amedia er i 2022 for første gang den største av de to, med 0,5 prosentpoeng mer, etter 

å ha vært akkurat like store i 2021. Ser vi utviklingen over tid, har Amedia hatt en jevn vekst 

målt i andel av opplaget, mens Schibsted er mer stabil. Polaris Media har lenge vært den 

tredje største eieren av aviser i Norge og har i likhet med Amedia hatt en jevn vekst. 

De tre største mediekonsernenes markedsandel har økt kontinuerlig siden 2016, da deres 

andel av totalopplaget var 60,7 prosent. Fra 2018 til 2021 økte andelen til de tre store hvert 

år, fra 66,4 til 73,8 prosent, før den flatet ut i 2022. De tre største mediekonsernenes andel 

av totalopplaget er marginalt lavere i 2022 enn i 2021, fordi opplaget til aviser utenfor de 

største konsernene samlet økte prosentvis mer enn for aviser eid av Amedia, Schibsted og 

Polaris Media. I 2023 har de tre store mediekonsernene gjort flere oppkjøp som kommer til å 

øke eierkonsentrasjonen i avismarkedet ytterligere.  

Schibsted er størst nasjonalt, Amedia og Polaris Media de største lokalt og regionalt 

I 2022 var Schibsted den største eieren i det nasjonale markedet med en markedsandel på 

55,8 prosent. Posisjonen som største aktør har vært langvarig og stabil, og Schibsted har 

hatt en markedsandel på mellom 55 og 57 prosent siden 2018. Andre store eiere i det 

nasjonale markedet er DN Media Group og Aller Media, som har i overkant av ti prosent av 

opplaget hver. I det lokale og regionale markedet er Amedia den største eieren med en 

markedsandel på 46,9 prosent i 2022, en økning på fire prosentpoeng fra 2018. I samme 

periode har Polaris Media styrket sin posisjon i dette markedet med nesten ti prosentpoeng, 

fra 15 prosent i 2018 til 24,4 prosent i 2022. Schibsted har blitt en mindre eier i det lokale og 

regionale markedet og kontrollerte 11,4 prosent av opplaget i det lokale og regionale 

markedet i 2022 mot 15,2 prosent i 2018.  

Amedia skiller seg fra de to andre store eierne i avismarkedet med størst geografisk 

spredning av sine aviser. Polaris Media er det konsernet som har det tydeligste geografiske 

tyngdepunktet i sin redaksjonelle tilstedeværelse, ved at konsernets lokale og regionale 

aviser hovedsakelig har hatt utgiversted i Nord-Norge og Midt-Norge. Etter at Polaris Media 

kjøpte Schibsteds aviser i Agder (Fædrelandsvennen, Lindesnes Avis, Lister og Søgne og 

Songdalen i 2019) og Vestlandet (Vestnytt, Askøyværingen, Strilen, Bygdanytt, Øyposten og 

Randaberg24 i 2023), har konsernet fått en større geografisk spredning. Schibsteds aviser 

har i all hovedsak utgiversted i Oslo, i tillegg til at konsernet har to store regionaviser i 

henholdsvis bergens- og stavangerområdet med Bergens Tidende og Stavanger Aftenblad. 

Schibsted eier en del av Polaris Media og eier også flere lokalaviser sammen med Polaris 

Media. Disposisjonene tydeliggjør Polaris Medias rolle som den primære lokal- og 

regionavisdriveren i det strategiske samarbeidet med Schibsted, som i all hovedsak 

kontrollerer nasjonale aviser og et par av de aller største regionavisene i Norge. 

11. desember 2023 ble det kjent at Schibsted vil rendyrke forretningsområdene i konsernet 

ved å skille ut nyhetsmediene i et eget selskap og selge til Stiftelsen Tinius, som vil eie 

100 prosent av aksjene. Nyhetsmediene som omfattes, er blant andre VG, Aftenposten, E24, 

Bergens Tidende og Stavanger Aftenblad, i tillegg til podkastplattformen Podme og 
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eierskapene i Polaris Media og NTB. Det nye medieselskapet skal beholde Schibstednavnet 

og vil bli tatt av børs.2   

Økt antall aviser med opplag, størst økning i lokale og regionale aviser  

I 2022 var det 244 aviser i det norske avismarkedet med beregnet opplag, en økning fra 

229 i 2018. Endringene skyldes både at nye aviser som Medier24, Subjekt, Filter Nyheter og 

Shifter har kommet inn i opplagsberegningen, og at noen aviser har sluttet med 

opplagsberegning. I 2022 var 25 av avisene nasjonale og 219 lokale eller regionale. Det er 

en økning på fem lokal- og regionaviser og én nasjonal avis fra 2018. Antallet aviser det blir 

beregnet opplag for i Norge, har økt hvert år fra 2018. Fem aviser fikk beregnet opplag for 

første gang i 2022.  

Etter en periode utover de første tiårene av 2000-tallet der avsendermangfoldet ble svakere 

fordi mange nummer to-aviser ble lagt ned som følge av lokal konkurranse, er det i senere tid 

startet nye konkurrerende lokalaviser, som eksempelvis Amedia-eide Nidaros og Avisa Oslo. 

At de store eierne starter nye lokalaviser i geografiske områder med eksisterende 

avisvirksomhet, styrker avsendermangfoldet i de aktuelle lokale markedene.  

Økt strategisk samarbeid og partnerskap i avisbransjen 

Det er så langt ingen indikasjoner på at oppkjøpene i avismarkedet har som formål å legge 

ned selvstendige redaksjonelle enheter. Men det å inngå i et konsern har i mange tilfeller gitt 

små, uavhengige aktører bedre forutsetninger for å lykkes med den digitale 

transformasjonen og dermed sikre et fremtidig driftsgrunnlag. Samlet sett er dette positivt for 

mediemangfoldet. I et så konsentrert marked som avismarkedet kan det fremover være 

grunn til å kartlegge minoritetseierandeler i de ulike selskapsstrukturene for å belyse 

eierstrukturene og avsendermangfoldet nærmere.   

Et annet utviklingstrekk er at omfanget av strategisk samarbeid øker, ved at flere av de 

uavhengige avisene inngår i partnerskap med de store mediekonsernene om digital 

infrastruktur. Et sentralt eksempel er at Amedia har 17 partneraviser med andre eiere som 

bruker Amedias påloggingsløsning og kan delta i det sammenstilte abonnementsproduktet 

«+Alt». På samme måte som å være eid av et konsern kan denne formen for strategiske 

partnerskap som gir tilgang til felles løsninger og digital innovasjonskraft, ha positive effekter 

for avsendermangfoldet. Det gjelder særlig dersom alternativet er sviktende lønnsomhet og 

nedleggelse av små lokalaviser.  

 

 

 

 

2 https://www.tinius.com/no/nyheter/stiftelsen-tinius-vil-kjope-schibsteds-nyhetsmedier  

https://www.tinius.com/no/nyheter/stiftelsen-tinius-vil-kjope-schibsteds-nyhetsmedier
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Av 244 aviser i avismarkedet i 2022 sto kun 58 utenfor konsern og/eller strategisk 

partnerskap med ett av de store konsernene. I et avsendermangfoldsperspektiv er det viktig 

å få innsikt i hva dette betyr for rammevilkårene for avisene som står utenfor konsern.    

Stabilt antall eiere og markedsandeler i tv-markedet 

Avsendermangfoldet i tv-markedet er preget av stabilitet, både når det gjelder antall eiere og 

markedsandeler basert på seertall. Den offentlig finansierte allmennkringkasteren NRK og de 

tre kommersielle virksomhetene TV 2, Viaplay Group og Warner Bros. Discovery er de store 

aktørene.  

Kanaltilbudet til de to norske allmennkringkasterne NRK og TV 2 har den sterkeste 

posisjonen målt i seertall, og posisjonene har vært stabile over lang tid. Dette indikerer at 

disse allment innrettede aktørene, med egenproduserte nyheter og et bredt norskspråklig 

innhold rettet mot ulike målgrupper, fungerer som fellesarenaer i den demokratiske 

infrastrukturen.  

Differensiert kanaltilbud og sterk konkurranse fra globale strømmetjenester 

Norske tv-seere har tilgang til et stort antall tv-kanaler, både norske og utenlandske. Kun et 

fåtall kanaler har en markedsandel over fem prosent. De norske allmennkringkasternes tv-

kanaler har klart høyest markedsandel i perioden 2018–2022, slik de også hadde i perioden 

2013–2017. Dette gjelder både allmennkringkasternes hovedkanaler og nisjekanaler.    

Det er viktig for avsendermangfoldet i det norske tv-markedet at de norske innholdstilbyderne 

klarer å møte konkurransen når det gjelder strømming av tv-innhold. Målt i ukentlig bruk av 

strømmetjenester er allmennkringkasternes strømmetjenester NRK TV og TV 2 Play blant de 

tre største sammen med den globale strømmetjenesten Netflix.3 Konkurransen tv-aktørene 

møter fra strømmetjenestene, bidrar sannsynligvis til økt kvalitet og innovasjon på visse 

områder, men ikke for hele spekteret av innhold som allmennkringkasterne tilbyr. Flere av de 

globale aktørene investerer også i norskspråklig innhold, men bidrar ikke i samme grad til 

bredden av norskspråklig innhold forankret i norsk virkelighet som de norske aktørene.    

NRKs tilstedeværelse lokalt og markedet for lokal-tv 

Tv-markedet er sentralisert i større grad enn markedene for radio og avis. TV 2, Viaplay 

Group og Warner Bros. Discovery har kun nasjonale kanaler, og av de fire store eierne i tv-

markedet er det kun NRK som har regionale tv-sendinger.  

NRKs tilstedeværelse regionalt er særlig viktig, ettersom relativt få aktører dekker dette 

forvaltningsnivået. NRK har ti regionale tv-sendinger og redaksjonell tilstedeværelse i alle 

fylker i Norge.  

 

 

 

 

3 Kantar Interbuss, oktober 2022. 
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Antall lokal-tv-konsesjoner ble betydelig redusert da det riksdekkende bakkenettet ble 

digitalisert i 2009 og har siden holdt seg på et lavt nivå. Det er lokal-tv-stasjoner i det digitale 

bakkenettet i sju av elleve fylker. Markedet for lokal-tv har imidlertid i stor grad flyttet seg 

over til lokalavisenes digitale plattformer som en integrert del av lokalavisenes innholdstilbud. 

I tillegg er det et lokal-tv-tilbud på nett der lokalavisene utgjør en større andel av de 

registrerte aktørene. At avisene også tilbyr lokalt-tv-innhold, bidrar positivt til 

avsendermangfoldet i dette markedet.  

Differensiert avsenderstruktur i radiomarkedet på nasjonalt, regionalt og lokalt nivå  

Radiomarkedet har en geografisk differensiert struktur med ulike aktører på nasjonalt, 

regionalt og lokalt nivå. NRK er eneste allmennkringkaster i det norske radiomarkedet og er 

også den eneste av de tre nasjonale radioeierne med regionale radiosendinger med innhold 

fra distriktene.  

Overgangen fra FM til DAB for de nasjonale radioaktørene og de kommersielle lokalradioene 

i de store byene ble gjennomført med en gradvis slukking av FM-nettet. Fra 2018 var 

digitalradioovergangen gjennomført nasjonalt. Avsendermangfoldet i form av antall eiere i det 

nasjonale radiomarkedet har vært uendret etter overgangen. Lokalradioene er i en digital 

transformasjonsfase, og noen aktører sender kun på FM. De fleste sender både på FM og 

DAB, og noen sender kun på DAB.  

Tre store nasjonale aktører i radiomarkedet 

Status for antall eiere og markedsandeler målt i lyttertall viser at det nasjonale radiomarkedet 

har tre store aktører: NRK, P4-gruppen og Bauer Media. Til tross for at antall radiokanaler 

økte fra fem til 33 ved overgangen til DAB, er oppslutningen om de tre radioeiernes kanaler 

samlet sett relativt stabil. Stabilitet preger også styrkeforholdet mellom de tre store nasjonale 

radioaktørene. NRK er den største eieren målt i lyttertall med rundt 65 prosent av den 

daglige lyttingen. Cirka 23 prosent lytter til P4-gruppens kanaler daglig, og rundt elleve 

prosent til Bauer Medias kanaler.  

Lyttingen er naturlig nok noe mer fragmentert som følge av det økte kanaltilbudet, men de 

store linjene i lyttermønstrene er likevel svært stabile. Hele 70 prosent av den samlede 

lyttingen er på de fem største kanalene, og denne andelen er stabil. Disse fem har vært de 

største kanalene målt i lytting fra 2019 til 2022, i samme rekkefølge. Unntaket er at NRK P3 i 

2019 var femte største radio i stedet for Radio Norge, som fra 2020 har tatt over 

femteplassen.  

Tre store eiere i lokalradiomarkedet  

Målt i antall innholdskonsesjoner er Metro Sounds AS, Lokalradioene i Innlandet AS og 

Polaris Media ASA de tre største eierne i lokalradiomarkedet. I 2022 ble én av fire 

lokalradiokonsesjoner kontrollert av én av disse tre store lokalradioeierne. I 2023 kjøpte den 

nest største eieren, Lokalradioene i Innlandet AS, majoriteten av aksjene i den største 

lokalradioeieren, Metro Sounds AS. Etter oppkjøpet kontrollerer Lokalradioene i Innlandet to 

av ti lokalradiokonsesjoner. Denne aktøren er dermed i særstilling den største 

lokalradioaktøren i Norge og den dominerende lokalradioaktøren på Sørlandet og Østlandet.  

Det er også et antall lokalradioeiere som eier ti eller flere innholdskonsesjoner på FM og/eller 

DAB. Jærradiogruppen var i 2022 femte største eier i lokalradiomarkedet. Jærradiogruppen 
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har vært den tredje største eieren i lokalradiomarkedet over en lang periode, fra 2017 til 

2021, men har ikke hatt en like sterk vekst i antall konsesjoner som de største eierne. 

Sammen med to andre store lokalradioeiere, Johnsen Gruppen og Budstikka Media 

Trøndelag SA, skiller Jærradiogruppen seg fra de øvrige store eierne ved at tyngdepunktet 

og veksten i antall konsesjoner ikke alene ligger i DAB. Disse tre store lokalradioeierne er 

også tydelig til stede på FM-nettet. 

Fire av de elleve største lokalradioeierne i 2022 har en tydelig religiøs profil. Visjonskirken, 

en relativt ny aktør i lokalradiomarkedet med sterk vekst i DAB og knapp tilstedeværelse på 

FM, var fjerde største lokalradioeier. I tillegg kommer Radio 3,16, pTro og P7 Kristen 

Riksradio.     

De største eierne i lokalradiomarkedet representerer ulike typer avsendere ved at de skiller 

seg fra hverandre både i finansieringsform, innholdsprofil og organisering. Det største 

bidraget til avsendermangfoldet ligger imidlertid i den store bredden, både når det gjelder 

organisering, størrelse og innholdstilbud. 

Redusert avsendermangfold – de tre største eierne kontrollerer én av fire konsesjoner  

Digitaliseringen øker kapasiteten og gir lokalradioene mulighet til å etablere flere stasjoner. 

Antall innholdskonsesjoner øker både på FM og DAB, men lokalradioenes tilstedeværelse på 

DAB vokser mest. Overgangen til DAB er kostbar, og parallelldistribusjon på FM og DAB 

medfører ekstra kostnader som er krevende for en bransje med svekket økonomisk 

lønnsomhet. Det er naturlig at de store aktørene i størst grad driver utviklingen av den 

kostnadskrevende utbyggingen av sendernettene for DAB. De største lokalradioeierne har et 

høyt antall innholdskonsesjoner som bindes sammen til større regionale eller seminasjonale 

radiovirksomheter. Et økt antall innholdskonsesjoner innebærer derfor ikke nødvendigvis 

flere avsendere i lokalradiomarkedet samlet sett.  

Utviklingen er at flere innholdskonsesjoner samles på færre virksomheter. I 2022 kontrollerte 

159 lokalradioaktører (unike konsesjonærer/selskap) 573 innholdskonsesjoner, mot 244 

innholdskonsesjoner fordelt på 225 lokalradioaktører ved oppstarten av siste ordinære 

konsesjonsperiode for lokalradio i 2007.  

For å sikre et fortsatt bredt og sammensatt avsendermangfold for lokalradio er det – i lys av 

den økte konsentrasjonen i markedet og de økonomiske utfordringene for lokalradio – viktig 

å legge til rette for at også mindre, uavhengige aktører kan gjennomføre den digitale 

overgangen. Ikke minst gjelder dette i de mindre befolkningstette områdene, der 

markedsgrunnlaget kan være vanskeligere enn i bynære områder. 

Fagpressen favner både medlemsaviser og nisjeaviser rettet mot allmennheten 

Fagpressen er en sammensatt gruppe medier som er svært ulike både med hensyn til 

eierskap, finansiering, organisering, journalistisk praksis og innhold. Med tanke på 

fagpressens historiske røtter i det å formidle fagkunnskap og å være et talerør for ulike 

organisasjoner er det naturlig at mange publikasjoner under fagpresseparaplyen ikke 

henvender seg til allmennheten, men til bestemte interessefellesskap og medlemmer av ulike 

organisasjoner. Mange av eierne i fagpressemarkedet er ikke bare medieeiere, men har som 

en del av sitt formål å fremme bestemte fag-, bransje- eller organisasjonsinteresser. 
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Samtidig produserer og publiserer en rekke fagpressemedier i hovedsak nyhets- og 

aktualitetsstoff rettet mot allmennheten fra et avgrenset samfunnsområde, og disse 

publikasjonene er omfattet av sentrale mediepolitiske virkemidler som skal styrke 

mediemangfoldet. Digitaliseringen har redusert etableringsbarrierene i avismarkedet, og nye 

organisasjonsuavhengige nisjeaviser etableres samtidig som eksisterende titler i fagpressen 

blir mer avislike.  

Tre hovedeiere av fagpressepublikasjoner, men stort avsendermangfold   

De tre store eiergruppene av fagmedier er interesseorganisasjoner, fagforeninger og 

kommersielle selskaper. Eierstrukturen i fagpressen er dermed mer mangfoldig enn i 

avismarkedet ellers, der publikasjonene i all hovedsak er eid av kommersielle og 

profesjonelle mediekonsern.  

Ettersom det innenfor de tre hovedgruppene av fagpresseeiere er en rekke ulike eieraktører 

med ulike formål med virksomheten, er avsendermangfoldet i fagpressen stort. I 2022 hadde 

Fagpressens 231 medlemspublikasjoner hele 192 forskjellige eiere. Kun et fåtall av disse, 

totalt åtte prosent, eier mer enn én publikasjon.  

I underkant av 40 prosent av fagpressepublikasjonene er eid av interesseorganisasjoner, og 

like under 30 prosent er eid av fagforeninger. I overkant av 30 prosent har kommersielle 

eiere, mens vel to prosent av publikasjonene er såkalte «gateaviser». Majoriteten av 

fagpressemediene er dermed eid av organisasjoner som har i sitt formål å jobbe for 

bestemte interesser, eksempelvis på vegne av profesjonsutøvere og arbeidstakere, 

bestemte bransjeinteresser, eller bestemte fritidsinteresser eller livsstiler.4 

Foreningsabonnement er hovedinntektskilden til de fagforenings- og 
interesseorganisasjonseide fagpressepublikasjonene 

Hele 89 prosent av publikasjonene som eies av fagforeninger, finansieres i hovedsak 

gjennom foreningsabonnement. For 57 prosent av interesseorganisasjonene er situasjonen 

den samme. Dette viser hvordan nedslagsfeltet for mange fagpressemedier i hovedsak ligger 

innenfor bestemte målgrupper som har et interessefellesskap. En rekke fagpressemedier 

innenfor disse eiertypene har også et nedslagsfelt utenfor interessefellesskapet, og mange 

har en ambisjon og en funksjon knyttet til å være premissleverandør i den offentlige samtalen 

innenfor sitt felt.  

Over 70 prosent av publikasjonene med en kommersiell eierform er finansiert av betalte 

abonnement. Blant de kommersielt eide fagpressepublikasjonene er over 22 prosent 

gratispublikasjoner. Publikasjoner på papir eller nett som faller inn under kategorien «gratis», 

er i stor grad finansiert av annonsesalg.  

 

 

 

 

4 Aker, Tone Kristin og Bjerke, Paul (red.) (2023) Fagpressen 125 år, side 278. 
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73 prosent av fagpressepublikasjonene får beregnet opplagstall 

169 av totalt 231 fagpressepublikasjoner fikk beregnet opplagstall i 2022. Fagpressemediene 

med størst opplag er i stor grad de samme som har høyest lesertall. Publikasjonene med 

høyest opplag og lesertall retter seg mot store målgrupper i befolkningen. Noen er eid av 

store, landsdekkende fagforeninger som favner store yrkesgrupper, som Fagforbundet, 

Utdanningsforbundet eller Norsk Sykepleierforbund. Andre er eid av store, landsdekkende 

interesseorganisasjoner med bred oppslutning i befolkningen, som for eksempel 

Pensjonistforbundet, Den Norske Turistforening, Huseiernes Landsforbund og Norges 

Automobil-Forbund.  

80 prosent av fagpressepublikasjonene utgis på papir, men tre av fire har også en 

nettutgave. 21 prosent av fagpressepublikasjonene er heldigitale, og 24 prosent utgis kun på 

papir.  

Fagmediene bidrar til å styrke den journalistiske dekningen av spesifikke fagfelt 

I et mediemangfoldsperspektiv bidrar fagmediene til å styrke den journalistiske dekningen av 

spesifikke fagfelt med dybdejournalistikk innenfor ulike temaområder. En eventuell utvikling 

der store mediekonsern satser på journalistiske nisjer gjennom å kjøpe opp 

fagpressemedier, er relevant å følge med på i et avsendermangfoldsperspektiv – for 

eksempel når det gjelder hvilken betydning dette har for innholdsmangfoldet med hensyn til 

spesialjournalistikkens plass i de allmenne breddemediene. Medietilsynet legger til grunn at 

grenseflatene mellom dagspressen og fagpressemediene kommer til å fortsette å utvikle og 

endre seg i tiden fremover. 

Økt antall journalister i redaksjonene frem til 2022 

Tilstrekkelige redaksjonelle ressurser er en forutsetning for å nå målet om mediemangfold. 

Sysselsettingsstatistikken fra SSB og medlemsutviklingen i NJ gir et overordnet bilde av en 

positiv utvikling i antall journalister i perioden 2018–2022.  

Det er stor variasjon mellom medievirksomhetene, fra store medieaktører som VG, NRK og 

TV 2 som sysselsetter hundrevis av ansatte, til lokalradioaktører som blir drevet av frivillige. 

Variasjonen handler ikke bare om størrelsen på virksomheten, men også om hvordan 

innholdsproduksjonen organiseres (egenproduksjon versus kjøp av innhold fra eksterne 

produsenter). Egen nyhetsproduksjon har stor betydning for størrelsen på redaksjonene. 

Allmennkringkasterne NRK og TV 2 har en betydelig redaksjonell virksomhet med egne 

nyhetssendinger og mange redaksjonelle medarbeidere. I perioden 2019–2023 har TV 2 økt 

bemanningen med over 150 årsverk til over 970. NRK har redusert antall årsverk i samme 

periode, fra rundt 3400 til i underkant av 3230. Majoriteten av allmennkringkasternes årsverk 

er redaksjonelle, i overkant av 50 prosent i TV 2 og 59 prosent i NRK i 2023.  

De to nasjonale radiovirksomhetene P4-gruppen og Bauer Media sysselsatte henholdsvis 

91 og 41 årsverk i 2022, og begge har hatt en liten reduksjon i antall årsverk de senere 

årene. P4-gruppen produserer nyhetene til egne kanaler selv, og 54 prosent av årsverkene i 

virksomheten er redaksjonelle. 49 prosent av Bauer Medias årsverk er redaksjonelle, og 

radiokanalen benytter i tillegg en rekke frilansere. Bauer Media kjøper nyhetene til sine 

radiokanaler eksternt. Frem til utløpet av 2023 har Dagbladet levert nyhetsinnholdet, og fra 

januar 2024 skal VG levere nyheter til nyhetssendingene på Bauer Medias radiokanaler.  
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Lokalradioene har hele 1800 frivillige medarbeidere, viser rapporteringen til Medietilsynet for 

2022. Fra 2018 til 2022 er antall lønnede årsverk redusert fra om lag 155 til 144. 

Lokalradioene økte lønnsomheten og oppbemannet under koronapandemien i 2020, men 

ifølge rapporteringen til Medietilsynet ble hvert sjette årsverk borte fra 2021 til 2022. Dette til 

tross for at flere lokalradioer inngikk i rapporteringen i 2022. I lys av de økonomiske 

fremtidsutsiktene som preger lokalradiomarkedet, er det en risiko for ytterligere 

nedbemanning. Dette reduserer i så fall forutsetningene for lokalradioene til å bidra til 

innholdsmangfold i sine lokalsamfunn.  

Avisene sysselsetter mange journalister. Tall fra MBLs medlemsaviser, som representerer 

97 prosent av det samlede avisopplaget i Norge, viser at antallet redaksjonelt ansatte økte 

fra 2480 i 2018 til 2800 i 2022. Det har i perioden også kommet til flere aviser, men bransjen 

hadde samlet 13 prosent flere redaksjonelle årsverk i 2022 enn i 2018. MBLs medlemmer 

favner ulike aviskategorier, fra de minste avisene med under 4000 i opplag til store nasjonale 

aviser. Fra 2018 til 2022 hadde samtlige aviskategorier enten en økning i eller et stabilt antall 

redaksjonelle årsverk. For de største lokal- og regionavisene og de nasjonale nisjeavisene 

har antallet redaksjonelle årsverk vært stabilt. De nasjonale avisene, som omfatter aviser 

som VG+, Aftenposten, Dagbladet Pluss og Nettavisen, representerer de største 

redaksjonene og har hatt den største oppbemanningen, fra 604 redaksjonelt ansatte i 2018 

til 757 i 2022. Også de minste lokalavisene har økt antallet redaksjonelt ansatte i perioden. 

Økningen i antall journalistiske årsverk for mange av de redaktørstyrte mediene indikerer at 

positive fremtidsutsikter preget perioden fra 2018 til 2022. Det er rimelig å legge til grunn at 

medier som forventer vekst og vurderer at det er lønnsomt å investere i innhold, har 

insentiver til å oppbemanne. At brukerbetaling er den viktigste inntektskilden for mange av 

aktørene, bidrar til å styrke behovet for unik journalistikk og bearbeidet innhold, noe som 

igjen krever tilstrekkelige redaksjonelle ressurser.  

Motsatt er det rimelig å legge til grunn at negative fremtidsutsikter gir insentiver til å 

nedbemanne. Den positive økonomiske utviklingen som har preget norsk mediebransje den 

siste femårsperioden, snudde i 2022. Flere redaktørstyrte medier reduserer kostnadene, og 

nedbemanning er blant tiltakene. En nedbemanning som utfordrer forutsetningene for å 

opprettholde og utvikle produksjonen av journalistisk innhold, er en risiko for 

mediemangfoldet. Antallet redaksjonelt ansatte i norske redaktørstyrte journalistiske medier 

er dermed en viktig indikator å følge med på framover. 

God kjønnsbalanse i de fleste norske redaksjoner  

Kjønnsbalanse i redaksjonene er viktig av flere grunner. Blant annet med tanke på kildebruk 

og vinkling av det journalistiske innholdet. En jevn kjønnsbalanse er dermed positivt for å 

sikre et godt mangfold i det innholdet som produseres og distribueres. Det er i det store og 

det hele en god kjønnsbalanse i norske redaktørstyrte journalistiske medier. 

Ifølge SSBs sysselsettingsstatistikk for 2022 var 47 prosent av journalistene kvinner, og en 

tilsvarende fordeling var det blant medlemmene i NJ med 46 prosent kvinner. Sett ut fra 

kjønnsfordelingen i yrkesaktiv alder i befolkningen, som er 49 prosent kvinner og 51 prosent 

menn, er det dermed en relativt god kjønnsbalanse blant journalister.  

Denne gode kjønnsbalansen finnes både i redaksjonene til NRK og LLA-avisene, som har 

henholdsvis 46,3 og 47 prosent kvinnelige journalister. De øvrige redaksjonene Medietilsynet 
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har fått tall fra, har en større overvekt av menn. Kvinneandelen i TV 2 er 40 prosent, 43 

prosent i P4-gruppen og 38 prosent i Bauer Media. Blant MBLs medlemsaviser er 40 prosent 

av de redaksjonelt ansatte kvinner. De nasjonale avisene og de største lokal- og 

regionavisene har den største overvekten av menn i redaksjonene, mens de minste 

lokalavisene har den jevneste kjønnsfordelingen. Dette støttes opp av den gode 

kjønnsbalansen som er rapportert for LLA-avisene, som representerer et flertall av de små 

lokalavisene i Norge.   

Flest kvinner leder redaksjonene hos allmennkringkasterne 

57,7 prosent av de redaksjonelle lederne i NRK og 57 prosent av de redaksjonelle lederne i 

TV 2 er kvinner. Dette trekker opp kvinneandelen blant norske redaktører. Kun 35 prosent av 

medlemmene i Norsk Redaktørforening var kvinner i 2022.  

Med 47 prosent kvinnelige redaksjonelle ledere hadde P4-gruppen relativt jevn 

kjønnsfordeling i 2022. Bauer Media hadde en klar overvekt av menn i den redaksjonelle 

ledelsen, med kun 25 prosent kvinner. 35 prosent av LLA-avisene har kvinnelig redaktør, og 

dette indikerer fortsatt skjev kjønnsbalanse blant lokalavisredaktører.  

God aldersspredning blant journalistene    

Alderssammensetningen i redaksjonene bidrar til å belyse hvordan perspektivene til ulike 

grupper i befolkningen er representert i medietilbudet, noe som er særlig viktig i nyhets- og 

aktualitetsdekningen. En årsak til at yngre aldersgrupper i mindre grad enn andre er orientert 

mot norske redaktørstyrte journalistiske medier, kan være at disse gruppene i mindre grad 

identifiserer seg med de perspektivene som de etablerte nyhetsmediene formidler.  

Aldersspredningen blant norske journalister generelt har vært stabil i perioden 2018–2022, 

viser SSBs sysselsettingsstatistikk. De aller fleste journalister er under 40 år, én av tre er 

mellom 40–55 år, og én av fem er 55 år eller eldre.  

De aller fleste som jobber i redaksjonene til NRK, TV 2, P4-gruppen og LLA-avisene, er 

mellom 30 og 59 år, noe som faller naturlig sammen med yrkesaktiv alder. TV 2 har en noe 

yngre aldersprofil enn både NRK, P4-gruppen og LLA. LLA-avisene har et større 

tyngdepunkt i aldersgruppen 50–59 enn de andre aktørene. Samtidig har alle disse aktørene 

flere redaksjonelt ansatte som er i starten av sin yrkeskarriere. 18 prosent av de redaksjonelt 

ansatte i P4-gruppen, 16 prosent i TV 2, 13 prosent i LLA-avisene og 7 prosent i NRK er 

mellom 20 og 29 år.       
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2 Mediemangfold i et avsenderperspektiv 

2.1 Mediemangfold: det sentrale målet for mediepolitikken 

Mediemangfoldsregnskapet (MMR) omfatter tre dimensjoner ved mediemangfold: avsender, 

innhold og bruk. I denne rapporten presenterer Medietilsynet status for det norske 

mediemangfoldet i et avsenderperspektiv. Gjennom MMR legger Medietilsynet jevnlig frem 

faktabasert innsikt om status og utvikling for det norske mediemangfoldet. Formålet er å 

bidra til et godt grunnlag for mediepolitikken og fremtidig medieregulering. MMR skal også gi 

åpen og relevant informasjon til befolkningen om de ulike aspektene ved mediemangfoldet 

og dermed bidra til en god forståelse av den samfunnsmessige betydningen som 

mediemangfold har.  

Figur 1 viser rammeverket for MMR med tre dimensjonene avsender-, bruks- og 

innholdsmangfold, og viser hvilke sider ved avsendermangfoldet som måles og følges over 

tid gjennom MMR.  

Figur 1 – dimensjonene i mediemangfoldet med nærmere detaljer for avsendermangfoldet 

 

Kilde: Medietilsynet 

MMR er forankret i ansvaret og oppgavene Medietilsynet har knyttet til infrastrukturkravet i 

Grunnlovens §100 sjette ledd. Det følger av dette kravet at «De statlige styresmaktene skal 

legge til rette for et åpent og opplyst offentlig ordskifte». Infrastrukturkravet innebærer at det 

er en statlig oppgave å legge til rette for de kanaler og institusjoner som utgjør infrastrukturen 

for en offentlig utveksling av informasjon og meninger. Infrastrukturkravet er dermed knyttet 

til å legge til rette for gode rammevilkår for at mediene skal oppfylle sin demokratiske 

samfunnsrolle. Medietilsynet er statens tilsynsorgan på mediefeltet og bidrar til å fremme de 
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mediepolitiske målene ved å legge til rette for mediemangfold og kritisk medieforståelse i 

befolkningen.  

De redaktørstyrte journalistiske mediene er en viktig del av den demokratiske infrastrukturen 

ved at de fungerer som arenaer for offentligheten, altså utgjør de infrastrukturen for en 

offentlig utveksling av informasjon og meninger. Medienes viktige sammenbindende funksjon 

som bidrar til at befolkningen orienterer seg mot offentligheten gjennom noen fellesarenaer, 

er et virkemiddel for å styrke fellesskap og motvirke fragmentering i samfunnet.  

Infrastrukturrollen mediene er tillagt for å bidra til en bred offentlig samtale og et 

velfungerende demokrati, er bakgrunnen for de mediepolitiske virkemidlene som skal 

fremme mediemangfold. Det å sikre at hele befolkningen har tilgang til et mangfold av 

nyhets- og aktualitetsmedier av høy kvalitet, og at det finnes et mangfold av redaktørstyrte 

journalistiske medier over hele landet, står sentralt i det mediepolitiske målet om 

mediemangfold.  

Det er en kultur- og mediepolitisk begrunnelse for at staten stimulerer disse sidene ved 

avsendermangfoldet. Dersom det ikke finnes redaksjonelt styrte medier som følger 

nasjonale, regionale og lokale forvaltningsnivåer og maktstrukturer i samfunnet tett, kan 

demokratiske funksjoner og den enkelte samfunnsborgerens tilgang til informasjon fra 

uavhengige og kritiske kilder, bli svekket. Nyhetsmedienes samfunnsverdi knyttes til 

demokratisk meningsdannelse, kontroll og kritikk av maktutøvelse og til å styrke språk, kultur 

og identitet. Denne samfunnsverdien går ut over den kommersielle verdien av 

innholdstilbudet for den enkelte medietilbyderen.5 

De økonomiske virkemidlene for å fremme et godt avsendermangfold omfatter flere direkte 

støtteordninger, slik som produksjonstilskuddet til nyhets- og aktualitetsmedier, tilskuddet til 

samiske aviser og samiskspråklige avissider, tilskuddet til lokale lyd- og bildemedier og 

innovasjons- og utviklingstilskuddet til nyhets- og aktualitetsmedier. Videre er den indirekte 

støtten gjennom fritaket for merverdiavgift for aviser og finansieringen av allmennkringkasting 

sentrale virkemidler.  

2.2 Avsenderdimensjonen i MMR 

Avsendermangfold handler om det er et mangfold i de redaktørstyrte kildene som produserer 

og publiserer nyheter og samfunnsdebatt. Rapporten kartlegger antall aktører og 

eierstrukturer i ulike deler av mediemarkedet og strukturelle forhold knyttet til hvordan 

virksomheter i dette mediemarkedet fordeler seg på ulike eier- og finansieringsformer, 

geografisk spredning og formål med virksomheten. I tillegg kartlegges sider ved 

 

 

 

 

5 Meld. St. 17 (2018–2019) Mediemangfald og armlengds avstand, side 5. 
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arbeidsstokken, som både belyser utviklingen i antall redaksjonelle medarbeidere og om 

redaksjonene reflekterer mangfoldet i befolkningen når det gjelder kjønn og alder.  

Kunnskap om avsendermangfoldet i form av eierforhold og markedsmakt bidrar til å gjøre 

mediebrukerne oppmerksomme på hvilke interesser som står bak de ulike mediene. Det er 

flere grunner til at åpenhet og kunnskap om eierforholdene i mediene er viktig i et 

velfungerende demokrati. Mediene har en viktig funksjon når det gjelder å velge ut hvilken 

informasjon som skal formidles ut i offentligheten, og de skal kritisk granske offentlig og 

privat maktutøvelse i samfunnet. Et mangfold av medier med stor grad av uavhengighet fra 

omgivelsene og fra hverandre er en viktig forutsetning for ytringsfrihet og mediemangfold. 

Åpenhet og oppmerksomhet om eierskap i mediene er videre viktig å for å motvirke at skjulte 

eierinteresser kan utøve innflytelse på samfunnsdebatten.  

Det følger av lov om åpenhet og kunnskap om eierforholdene i medier at Medietilsynet skal 

bidra til å skape større åpenhet, oppmerksomhet og kunnskap om eierforholdene i norske 

medier. Oppdraget er å innhente og systematisere informasjon om eierforholdene og gjøre 

informasjonen tilgjengelig for allmennheten. Dette gjør Medietilsynet blant annet gjennom 

MMR og rapportene om avsendermangfoldet.  

Antall medieaktører og graden av eierkonsentrasjon gir en indikasjon på avsendermangfoldet 

ettersom det er en antatt sammenheng mellom eierkonsentrasjon, mediemangfold og kvalitet 

i tilbudet som følge av konkurranse. Konkurranse er et middel for å sikre at samfunnets 

ressurser benyttes effektivt og for å gi forbrukerne mest mulig nytte. I mediemarkedet er 

velfungerende konkurranse egnet til å påvirke det samlede medietilbudet på en positiv måte 

for publikum, fordi konkurranse kan stimulere til økt investeringsvilje i innhold og gi insentiv til 

å differensiere medieinnholdet. Det er samlet sett positivt for mediemangfoldet ved at 

konkurransen bidrar til større bredde i tilbudet, økt kvalitet og innovasjon.  

De økonomiske virkemidlene rettet mot avsendermangfoldet skal nettopp fremme geografisk 

spredning og konkurranse i de ulike markedene. Målet er å sikre mediemangfold gjennom at 

hele befolkningen har tilgang til et mangfold av nyhets- og aktualitetsmedier av høy kvalitet, 

og at det finnes et mangfold av redaktørstyrte journalistiske medier over hele landet. 

Målet er at rapporten om det norske avsendermangfoldet skal gi innsikt i:  

• hvor mange redaktørstyrte medier som finnes i de ulike mediemarkedene for radio, tv, 

avis og fagpresse 

• hvor redaksjonene til de ulike medieaktørene er lokalisert, og hvilken geografisk 

spredning det er av redaksjoner over hele landet 

• om det er et avsendermangfold i form av at det finnes alternativer til de største 

mediene i de ulike markedene  

• hvem som eier de ulike mediene, og hva som kjennetegner disse eierne når det 

gjelder formål, finansieringsform, organisering og innholdsprofil 

• om eierspredningen nasjonalt og lokalt/regionalt, og om det er eierkonsentrasjon i 

avis-, radio-, tv-, og fagpressemarkedet eller økt eierkonsolidering på tvers av de ulike 

markedene   

• utviklingen i den journalistiske arbeidsstyrken og hvem som arbeider i redaksjonene, i 

form av kjønnsbalanse og aldersspredning  
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3 Avismarkedet 

 

3.1 Oppsummert: avismarkedet og indikasjoner for avsendermangfoldet  

En desentralisert struktur med mange aviser, men kun tre store eiere 

Det norske avismarkedet er kjennetegnet av en eiermessig spredning og en desentralisert 

struktur med et stort antall aviser. Samtidig er svært mange av avisene eid av de tre største 

konsernene Amedia, Schibsted og Polaris Media. De konserneide avisenes redaksjonelle 

tilstedeværelse har sine ulike geografiske tyngdepunkter, noe som innebærer en høy grad av 

eierkonsentrasjon i flere av de ulike geografiske områdene. Høy grad av eierkonsentrasjon i 

et avgrenset marked innebærer at avsendermangfoldet er mindre. 

Amedia skiller seg ut fra de to andre store eierne i avismarkedet med størst geografisk 

spredning av sine aviser over hele landet. Polaris Media er den av konsernene som har det 

mest tydelige geografiske tyngdepunktet i sin redaksjonelle tilstedeværelse, ved at 

konsernets lokale og regionale aviser hovedsakelig har hatt utgiversted i Nord- og Midt-

Norge. Etter at Polaris Media kjøpte Schibsteds aviser i Agder (Fædrelandsvennen, 

Lindesnes Avis, Lister og Søgne og Songdalen Budstikke i 2019) og Vestlandet (Vestnytt, 

Askøyværingen, Strilen, Bygdanytt, Øyposten og Randaberg24 i 2023), har konsernet fått en 

større geografisk spredning. Schibsteds aviser har i all hovedsak sitt utgiversted i Oslo i 

tillegg til to store regionaviser i bergens- og stavangerområdet med Bergens Tidende og 

Stavanger Aftenblad. Schibsted eier en del av Polaris Media og har også et sameierskap 

med Polaris Media i flere av lokalavisene. Disposisjonene tydeliggjør Polaris Medias rolle 

som den primære lokal- og regionavisdriveren i det strategiske samarbeidet med Schibsted, 

som i all hovedsak kontrollerer nasjonale aviser og et par av de aller største regionavisene i 

Norge.   

I et avsendermangfoldsperspektiv er tilstedeværelsen av ulike avsendere i et område av 

betydning i seg selv. Derfor er det viktig for avsendermangfoldet at det finnes alternativer til 

de største mediene i det nasjonale markedet, og at avismarkedet består av flere mellomstore 

og mindre eiere i tillegg til de større eierne. 

Indikatorer som måles:  

• eiere og markedsandel per eier målt i opplag 

• antall medietilbydere 

• markedsandel målt i opplag fordelt på aviser som er eid av konsern og aviser utenfor 

konsern 

• omsetning 

• geografisk eierspredning på nasjonalt og regionalt/lokalt nivå 

• lesertall fra Kantar Forbruker & Media 

 

Datakilder:  

• eierskapsopplysninger fra Medietilsynets database 

• opplagstall fra MBL og LLA  

• opplysninger om geografisk eierspredning fra Medietilsynets database 
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Økt antall aviser med opplag, størst økning i lokale og regionale aviser  

I 2022 var det 244 aviser i det norske avismarkedet med beregnet opplag, en økning fra 

229 i 2018. Endringene skyldes både at nye aviser som Medier24, Subjekt, Filter Nyheter og 

Shifter kommer inn i opplagsberegningen, og at noen aviser slutter med opplagsberegninger. 

I 2022 var 25 av avisene nasjonale og 219 lokale eller regionale, og det representerer en 

økning på fem lokal- og regionaviser og én nasjonal avis sammenlignet med 2018. Antallet 

aviser det blir beregnet opplag for i Norge, har økt hvert eneste år fra 2018. Fem aviser fikk 

beregnet opplag for første gang i 2022.  

I et avsendermangfoldsperspektiv har den desentraliserte strukturen med god spredning av 

redaktørstyrte journalistiske medier over hele landet høy verdi. I tillegg er et av formålene 

med den sentrale støtteordningen for avisene, produksjonstilskuddet for nyhets- og 

aktualitetsmediene, å stimulere til konkurranse i avismarkedet. Etter en periode utover 2000-

tallet, der avsendermangfoldet ble svakere på grunn av at mange nummer to-aviser ble lagt 

ned som følge av lokal konkurranse, er det i den senere tiden startet opp nye konkurrerende 

lokalaviser, som eksempelvis Amedia-eide Nidaros og Avisa Oslo. Det at de store eierne 

starter nye lokalaviser i geografiske områder med eksisterende avisvirksomhet, styrker 

avsendermangfoldet i de aktuelle lokale markedene.  

Markedsandelene til Amedia, Schibsted og Polaris Media flater ut etter en lang periode 
med vekst  

Markedsandelene målt i opplag viser at de tre største konsernene Amedia, Schibsted og 

Polaris Media til sammen kontrollerte 73,4 prosent av det totale avisopplaget i 2022. I tillegg 

kontrollerte noen mellomstore konsern og en rekke mindre uavhengige eiere én eller noen få 

aviser.  

Andelen til de tre største mediekonsernenes har hatt en kontinuerlig vekst siden 2016, da 

andelen av totalopplaget var 60,7 prosent. Fra 2018 til 2021 økte deres andel av 

totalopplaget hvert eneste år, fra 66,4 til 73,8 prosent, til den flatet ut i 2022. Årsaken til at de 

tre største mediekonsernenes andel av totalopplaget er marginalt lavere i 2022 enn i 2021, 

er at opplaget til aviser utenfor de største aviskonsernene samlet økte mer enn for aviser eid 

av Amedia, Schibsted og Polaris Media. I 2023 har de tre største mediekonsernene gjort 

flere oppkjøp som ytterligere vil styrke deres markedsandeler og øke eierkonsentrasjonen i 

avismarkedet.  

Schibsted var den største eieren i det nasjonale markedet med en markedsandel på 

55,8 prosent i 2022. Posisjonen som største aktør er langvarig og stabil og har ligget på 

mellom 55 og 57 prosent siden 2018. Andre store eiere i det nasjonale markedet er DN 

Media Group og Aller Media, som har i overkant av ti prosent av opplaget for riksdekkende 

aviser hver. I det lokale og regionale markedet er Amedia den største eieren med en 

markedsandel på 46,9 prosent i 2022, en økning på fire prosentpoeng sammenlignet med 

2018. I den samme perioden har Polaris Media styrket sin posisjon i dette markedet med 

nesten ti prosentpoeng, fra 15 prosent i 2018 til 24,4 prosent i 2022. Schibsted har blitt en 

mindre eier i det lokale og regionale markedet og kontrollerte 11,4 prosent av det lokale og 

regionale markedet i 2022 mot 15,2 prosent i 2018.  
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Strategisk samarbeid og partnerskap øker i avisbransjen 

Betydningen oppkjøp har for antall medietilbydere og avsendermangfoldet beror på om den 

redaksjonelle tilstedeværelsen videreføres som selvstendig redaksjonell enhet eller 

innlemmes i andre redaksjonelle tilbud som erververen har. Det er så langt ingen 

indikasjoner på at oppkjøpene i avismarkedet har som formål å legge ned selvstendige 

redaksjonelle enheter. Det å inngå i et konsern har i mange tilfeller gitt små uavhengige 

aktører bedre forutsetninger for å lykkes med den digitale transformasjonen og dermed sikre 

et fremtidig driftsgrunnlag. Dette er positivt for mediemangfoldet. I et så konsentrert marked 

som avismarkedet kan det fremover være grunn til å kartlegge minoritetseierandeler i de 

ulike selskapsstrukturene for å belyse eierstrukturene og avsendermangfoldet nærmere.   

Et annet utviklingstrekk er at omfanget av strategiske samarbeid øker ved at flere av de 

uavhengige avisene inngår i partnerskap med de store mediekonsernene om digital 

infrastruktur. Et sentralt eksempel er at Amedia har 17 partneraviser med andre eiere som 

bruker Amedias påloggingsløsning og kan delta i det sammenstilte abonnementsproduktet 

«+Alt».6 På samme måte som det å være eid av et konsern gir fordeler, kan denne formen 

for strategiske partnerskap som gir tilgang til felles løsninger og digital innovasjonskraft, ha 

positive effekter for avsendermangfoldet, særlig dersom alternativet er sviktende lønnsomhet 

og nedleggelse av små lokalaviser.  

Av 244 aviser i avismarkedet i 2022 var det kun 58 som i 2022 sto utenfor konsern og/eller 

strategisk partnerskap med et av de store konsernene.7 I et avsendermangfoldsperspektiv er 

det viktig å få innsikt i hva dette betyr for rammevilkårene for avisene som står utenfor 

konsern.    

3.2 Aktørene i avismarkedet 

Aktørene i avismarkedet blir ofte omtalt som dagspressen. Disse publikasjonene har 

tradisjonelt hovedsakelig vært tekstbasert, og publiserer regelmessig nyheter og debattstoff 

rettet mot allmennheten innenfor sitt geografiske nedslagsfelt. Både papir- og nettaviser 

inngår i avismarkedet. Nettaviser kombinerer ofte tekst, lyd og video i nyhetsformidlingen, og 

kjennetegnes av at de tilbyr en miks av ulike typer nyhets- og aktualitetsstoff.  

Sentrale virkemidler for å fremme og opprettholde avsendermangfoldet i avismarkedet er 

både den direkte mediestøtteordningen, med produksjonstilskudd til tekstbaserte nyhets- og 

aktualitetsmedier, og den indirekte støtteordningen gjennom merverdiavgiftsfritak for aviser. 

Dagspressens særlige betydning for den offentlige samtalen er tillagt stor vekt i 

merverdifritaket for aviser – i tillegg til den generelle språk- og kulturpolitiske begrunnelsen 

 

 

 

 

6 Per 26. januar 2023. 
7 Per første kvartal 2023. 
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som ligger til grunn for fritaket for trykt skrift som aviser, bøker og tidsskrifter. Særstillingen er 

beskrevet slik: 

«Denne særstilling for avisene er begrunnet i ønsket om å opprettholde en differensiert 

dagspresse og derved skape grunnlag for en mangesidig og fri opinionsdannelse.»8 

Merverdiavgiftsfritaket for elektroniske nyhetstjenester ble avviklet fra 1. januar 2023. Fritaket 

omfattet redaktørstyrte nyhets- og aktualitetstjenester som inneholdt levende bilder og lyd. 

Avviklingen av fritaket ble begrunnet med at det hadde gitt «uheldige tilpasninger ved at det 

brukes for å redusere TV-distributørenes merverdigavgiftsbelastning ved omsetning av 

sports- og underholdningspakker»9. Momsfritaket for elektroniske nyhetstjenester hadde fått 

en langt videre bruk enn det som var lagt til grunn ved innføringen, og fremsto dermed ikke 

som treffsikkert og tilstrekkelig målrettet mot produksjon og forbruk av nyhetsinnhold.  

Stortinget fattet i forbindelse med behandlingen av lovforslaget om å avvikle dette fritaket et 

anmodningsvedtak der regjeringen ble bedt om å vurdere «tiltak for å sikre at lokal- og 

regionaviser ikke får begrensninger i muligheten til produksjon av video og lyd gjennom 

mva.-endringer», jf. Innst. 2 S (2022–2023), vedtak 120. Finansdepartementet fulgte opp 

med en endring i merverdiavgiftsloven § 6-1 om fritak for aviser som lempet på vilkåret om at 

aviser som omfattes av merverdifritaket, i hovedsak må inneholde tekst eller stillbilder for 

avisene. Ordlyden i § 6-1 ble endret til «har et overveiende innhold av tekst eller stillbilder». 

Hovedformålet til avisen må likevel fortsatt være å produsere nyhets- og aktualitetsstoff i 

form av tekst eller stillbilder.10 Det tidligere vilkåret om «i hovedsak» skulle forstås som en 

klar overvekt av tekst og stillbilder, og i forarbeidene var det lagt til grunn cirka 80 prosent 

slikt innhold for å oppfylle vilkåret. Den nye ordlyden «et overveiende innhold av» gir avisene 

mulighet til å øke andelen annet innhold enn tekst og stillbilder, men det dominerende med 

publikasjonen må fortsatt være innhold i form av tekst eller stillbilder. Finansdepartementet 

forklarer at det vil si at innholdet av levende bilder og lyd må være underordnet innholdet av 

tekst og stillbilder slik publikasjonen fremstår utad, herunder hvordan mediet presenterer 

publikasjonen i markedet.11 Den nye ordlyden i § 6-1 åpner for at innholdet av levende bilder 

og lyd kan være nyhets- og aktualitetsstoff med selvstendig innhold adskilt fra innholdet av 

tekst eller stillbilder så lenge det dominerende i avisen er nyheter og aktualitetsstoff i form av 

tekst eller stillbilder.12 

 

 

 

 

8 Ot.prp. nr. 17 (1968–1969) Om lov om alminnelig omsetningsavgift og særlig avgift på visse varer og 
tjenester (merverdiavgiftsloven), side 17. 
9 Prop. 1 LS (2022–2023) Skatter, avgifter og toll 2023, kapittel 7-3-1. 
10 Finansdepartementet (2023) Høringsnotat av 9. mai 2023, saksnr. 22 / 6345, tilgjengelig 28. 
november 2023 på 
https://www.regjeringen.no/contentassets/6a03bbcb66224ec7aec50df2d4a07f48/horingsnotat.pdf 
11 Ibid., side 10f.  
12 Ibid., side 11, dette endrer tidligere krav om at innholdet av levende bilder og lyd i det vesentlige 
måtte være begrenset til å utfylle, utdype eller supplere tekst eller stillbilder. 

https://www.regjeringen.no/contentassets/6a03bbcb66224ec7aec50df2d4a07f48/horingsnotat.pdf
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